

# 假日活动多姿多彩

省科技馆

## 在这里您会茅塞顿开

本报讯(记者 赵艺)丰富多彩的科普活动,精彩纷呈的科幻4D电影,在这个“五一”假期,省科技馆五天全天开放,为市民提供了一个休闲娱乐的场所,满足大家对科普知识的追求。

记者了解到,5月1日至5日省科技馆全天对外开放,营业时间为9时30分至17时,每天16时30分停止入场。节假日为参观高峰期,省科技馆温馨提示,请前来参观的市民注意时间,提前在微信公众号上进行预约。

按照要求,市民可提前3天(含当天),通过河北省科技馆微信公众号免费实名预约门票,预约成功后,本人凭二维码或身份证在约定时间内入馆参观,离场时需刷二维码或身

份证。成功预约入馆门票后,可预约同一天某一档次的4D影票或宇宙剧场影票,入馆后取纸质票,凭纸质票验票后入场。

为迎接假期的到来,省科技馆精心策划了多场趣味科普活动。基于小孔成像的光学原理,利用光的直线传播特性和凸透镜成像规律,工作人员带领大家制作照相机,探寻其中的科学奥秘,了解更多有趣的现象。同时,省科技馆还将开展“变大的A4纸、踩不破的气球等趣味科普互动活动。在假期期间,将会播放电影《时间旅行》《狂野北澳洲》,以及4D电影《小动物大英雄》《赞鸟历险记》,丰富市民科普体验。

市动物园

## 萌宠巡游欢乐多

本报讯(记者 王宠)“五一”假期前夕,石家庄市动物园对多个动物运动场进行了施工改造,1岁的山魈“惊喜”也有了属于自己的私密空间。同时,兔豚、鸚鵡、斑马等新生萌宠一齐亮相,两爬馆和极地海洋世界补充了动物,大熊猫课堂还将举办丰富多彩的科普活动。

4月29日,记者在市动物园珍稀馆运动场看到,每个运动场内增设了绳索秋千、攀爬秋千等丰富设施,还配备了自动伸缩的遮阳设施和木质挡雨棚,猴子们在这里玩得亦不亦乐乎。

经过近两个月的施工,黑猩猩馆、山魈馆、狐猴馆、珍稀馆、大象馆运动场重改造完成,黑猩猩和山魈运动场内的假山卵石进行了全部更换,狐猴馆运动场由原来的一个运动场拓展为4个运动场。亚洲象和非洲象运动场建造了3座高达7米的遮阳亭,配备了3个大水池,供大象们

戏耍、洗澡。

在兔豚馆,记者看到一只1个月大的兔豚宝宝正在妈妈的精心呵护下健康成长。动物园引进兔豚一年来的时间,兔豚在这里健康地生活繁衍,数量已经由原来的6只增加到9只。

此外,水禽苑里新出壳了5只小鸚鵡。在广阔的非洲食草区,4只新生的旋角羚、4只新生大羚羊、2只小斑马分别跟在妈妈身边。在亚洲食草区,1只新出生的小蛮羊也跟随“羊长辈”在运动场悠闲地散步。

动物园还对两爬馆进行动物补充,引进2只双冠蜥。极地海洋世界新增加了狮子鱼、独角吊、天狗吊等新品种鱼。

为给广大游客营造欢乐的节日氛围,节假日期间,动物园羊玛王国游乐园还开展花车巡游。同时,备受瞩目的大熊猫课堂在节日期间正常开放。



5月1日,市民在石家庄火车站乘坐西柏坡红色旅游专线出游。石家庄公交开通连接市区与西柏坡的红色旅游专线,进一步完善了城市公共交通体系,提升了市民及游客前往石家庄西柏坡红色旅游景区出行的便利度。

本报记者 张晓峰 摄

## 一扇识春秋

市博展出馆藏41幅清代扇面作品

本报讯(记者 刘迪)“展厅布置清新雅致,古色古香。”“既赏心悦目,又增长知识。”5月1日,“清风石来——石家庄市博物馆藏清代扇面精品展”在石家庄市博物馆开幕,吸引了广大市民参观。

中国扇文化源远流长,文献中有“舜作五明扇”的记载。石家庄市博物馆的馆藏书画1700多件(套),多为明清时期精品。展览精选了41幅清代扇面作品,分为山水寄情、花鸟娱心等4部分,题材丰富且多为名家名作,体现了清代扇面艺术的笔墨精髓和人文意境,为研究清代扇面艺术提供实物资料。

市博物馆副馆长陈永平介绍,

展览汇集了晚清画派开创者、海派著名画家,以及大量清代状元、进士的书画作品。比如,著名画家徐燕孙、北派写生的开创者司马钟、同治二年进士李瑞棠等。作品中有春山秋水、花鸟鱼虫、仕女高仕等,囊括了当时的绘画题材,可谓大写意、小写意、工笔等技法各显精神,行、楷、篆、隶诸体兼备。

展览历经3个月精心筹备,在展陈设计上精益求精,用淡雅的青黄色和赭石色作为主色调,营造了青绿山水的意境,并在展览的后半部分,设置了场景打卡区。观众不仅能欣赏扇面艺术,更能身临其境体验文人雅士的审美情趣。

## 月季缤纷入夏来

花期将持续到11月份

本报讯(记者 王宠)月季是石家庄市的花。当前,城区内的月季迎来盛花期。在裕华路、和平路、槐安路等一些主干道和节点绿地的月季竞相开放,红色、粉色、黄色等各种颜色的花朵大如牡丹,鲜艳明快,呈现出一片绚丽的景象,吸引着不少市民驻足观看。

月季花独有的花香沁人心脾,令人陶醉,驱车行驶在道路上,犹如穿梭于花海之中。在迎宾大道裕华路上,沿线分车带和绿地内

盛开的月季花搭配常绿绿篱和彩叶花灌木,呈现出色彩缤纷的景观效果。

据市园林局园林绿化管护中心相关负责人介绍,通过冬季修剪、防寒、春季浇水、施肥、病虫害防治等精心的管理养护,目前,市区主要道路栽植的月季树已进入盛花期,这些月季花型饱满,花色多,且花期长,通过生长期和花后及时修剪残花,月季花期能从4月底一直持续到11月。



5月1日,石家庄市正定古城游客织、人头攒动,游客们穿古装、尝美食、赏节目,尽情享受假日的欢乐时光。

本报首席记者 张震 摄

## 节日保障

### 护航“舌尖上的安全”

全市市场监管系统加强食品安全监管

本报讯(记者 焦莉莉)璀璨夜色中,石家庄市正定小商品夜市人流熙攘、美食飘香,武汉热干面、潮汕牛肉丸、齐齐哈尔烤肉……来自全国各地的特色美食汇聚于此,让人目不暇接。

石家庄市、正定县两级市场监管部门工作人员在夜市中穿梭,开展巡回检查,随机查看商家是否持有有效证件经营、加工操作过程是否规范、食品原料是否从正规渠道进货、是否存在缺斤少两等情况,规范食品安全和计量秩序,为假期夜经济保驾护航。

“五一”假期,正定小商品夜市持续火爆出圈,迎来了天南海北的游客。为确保广大消费者吃得安全、吃得放心,全市市场监管系统积极作为,大力开展餐饮服务食品安全监督检查,对正定小商品夜市开展食品安全专项检查,护航市民和游客“舌尖上的安全”。

“我们随机对经营摊位食品加工原料和销售的食品抽检了10批次,结果显示全部合格。”市场监管管理局工作人员介绍,截至目前,已对正定小商品夜市的食品经营商户开展了三轮全覆盖巡查,共出动监管人员110人次,开展食品检验检测40余批次,及时发现并消除食品安全风险隐患。

在假期之前,两级市场监管局

对正定小商品夜市498个食品摊位集中开展经营主体“拉网式”排查,准确掌握基本经营状况,完善商户档案和监管台账;约谈指导夜市开办者,要求其加强夜市管理,落实食品安全自查制度,并建立快检室和留样柜。同时,对夜市食品经营户进行分批培训,指导其规范生产经营行为,加强人员健康管理、加工过程控制及餐饮具清洗消毒等制度。

针对“五一”节日市场消费特点,全市市场监管系统积极开展食品安全风险隐患排查,以各景区、景点、夜市及周边,高速服务区、车站、机场周边、人网餐饮单位为重点范围,加强食品安全监督检查,着力整治提升食品安全质量和就餐环境卫生等问题,严厉打击各类违法违规行,全力维护食品经营秩序和食品安全环境。

市市场监管局提醒广大消费者,假日期间外出就餐时应选择证照齐全、环境整洁的餐饮单位就餐,并索取发票等就餐凭证。不吃感官异常和未烧熟煮透的菜肴,不吃颜色鲜艳的腌制肉类,慎重选择熟食卤菜、凉菜冷食等高风险食品;网络订餐应选择距离近、时间短的餐饮单位订餐,并要查验食物密封情况。若发现食品经营单位存在食品安全问题,可随时拨打“12315”热线进行投诉举报。

“小事不过夜 大事昼夜干”市排水部门做好假期服务保障工作

本报讯(记者 王宠)市城管局排水管护中心切实做好节前市政排水设施的维护工作,并将在假日期间做好各项服务保障工作。假日期间,市民如果发现市区道路上有井盖丢失或污水溢冒的情况,可及时拨打12345市长公开热线或市排水管护中心节假日24小时值班电话85277079。

假日期间,市排水管护中心值班人员、车辆严格遵守24小时不间断值班制度,应急抢修队伍随时待命,配足应急材料、设备、交通工具,随时处理各种排水设施突发溢水、堵塞、井盖丢失等事件。

遇有市政排水设施损坏,接到12345市长公开热线或市民“立刻办”电话后,一个半小时赶到抢修现场。排水井盖丢失,2小时处理完毕;污水溢冒48小时处理完毕,遇有特殊情况下当前不能完成的,另行上报处理。确保突发事件及时处置并及时反馈,小事不过夜,大事昼夜干,为全市人民提供安全的出行环境。

### 小事不过夜 大事昼夜干

市排水部门做好假期服务保障工作

### “五一”假期前三天晴到多云为主 4日夜间至5日将迎来小雨

本报讯(记者 赵艺)记者从市气象台获悉,“五一”假期前几日天气较好,适合出游,市民可合理安排出行。5月1日至5日,除4日夜间至5日白天有小雨外,其它时段天气以晴到多云为主。

晴朗的天气十分应景,让市民可以在假期的时间享受户外时光。据市气象台预报,5月1日至4日天气以晴到多云为主,期间最低气温在14℃至16℃左右,最高气温在

25℃至28℃之间,较前期有所回升。其中,5月4日夜间至5日白天有小雨,受降雨影响,5月5日的最低气温将下降至11℃,最高气温仅有20℃。雨后道路湿滑,外出返程的市民要注意交通安全。

市气象服务中心提醒市民,“五一”小长假期间,白天气温适宜,适合外出游玩,但昼夜温差较大,要根据天气变化及时增减衣物,避免感冒。

## 浸润学子心灵传承中华文化

——河北正定中学积极推进传统文化进校园

5月1日,河北正定中学举办2024年中华优秀传统文化进校园启动仪式。活动现场,武氏太极拳第五代传人钟振山先生示范108式太极拳,并手把手教授学生太极拳练习要领。

“武氏太极拳重点在手形手法、身形身法和步形步法,还要注意眼法和心法,做到精神饱满,精神专一,状态自然。”钟老先生年过古稀,满头银发,教起拳来一丝不苟。

2019年,钟振山武氏太极拳协会落户正定中学。最初由校友会组织,在暑假期间举办太极拳健身培训班,为教职员工提供调节身心的机会。太极拳良好的健身功效,很好地为教职员工缓解了工作压力,增进了身心健康,激发了广大教师学习太极拳的热情。

业指导,培养太极拳传承的骨干力量,以此带动和影响更多学生参与。

除此之外,学校定期举行主题活动,进行主题演讲,激励学生坚定文化自信,继承和弘扬优秀传统文化优秀成果,并组织师生太极拳表演,让学生直观感受中华传统文化的魅力。

### ■努力做好固本工程 铸魂工程

“易有太极,是生两仪。”太极拳蕴含着阴阳循环、天人合一的中国传统哲学思想,融儒家文化、道家养生、中医保健、武术强身于一体,是中华民族的文化瑰宝。2020年联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。优秀传统文化进校园是固本工程、铸魂工程。

五年来,正定中学深耕太极拳文化,通过丰富多彩的师生培训活动,进行了传统文化进校园的新探索,开创了体教融合的新境界,在省内外产生了广泛的影响。正定中学广大师生成为太极运动的受益者,也成为传统文化的弘扬者。

“正定中学的学生有文化底蕴,他们功底深厚、学业能力强,综合素质卓越,高考成绩优异,升入名牌大学以后,将优秀传统文化传播更广,让这一国之瑰宝成为更多人的健身之道和修身之法。”河北正定中学党委书记周庆说。

### ■厚重历史培育出独特教育气质

正定中学历史悠久,办学成

### ■将太极拳纳入学校教育体系

经过两年的实践探索,正定中学逐渐将太极拳纳入学校教育体系。

学校创新体教融合形式,把太极拳纳入学校体育课程,融入体育课和课间操,让学生在潜移默化中体悟中华优秀传统文化,增强文化自信,成为体教融合的新尝试、文化传承的新样本。

2022年7月,学校组织了大型“太极拳进校园”活动。操场1000多名学生动作整齐划一,行云流水,展演了精简版28路武氏太极拳,引起了广泛关注。

为了推动太极拳与学校教育的深度融合,学校成立了太极拳社团,开展每周一次的社团活动,邀请武氏太极拳传承人进行专

绩优异,是河北省基础教育的一面旗帜。

钟振山武氏太极拳协会落户正定中学五年来,将古老的太极文化带进了这座校园,让独特的太极之韵与学校的传统文化相融合,为绵延的历史文脉增添了一抹亮丽之色。

“太极拳进校园”是河北正定中学“中华优秀传统文化进校园”系列活动之一,学校还举办形式多样的特色活动,在活动中浸润学子心灵,传承中华文化。

学校以太极拳为原点,逐步深挖、拓展,摸索出文化传承的创新之路。组织全校学生练习八段锦,每年定期举办传统技艺比赛,组织非遗项目展览,参加本土文化主题活动,举办传统文化讲座,一系列文化活动,开阔了学生视野,提升了学生素养。

正定中学坚持五育融合,多元发展。学校以“为提高国民素质助力,为学生幸福人生奠基”为办学目标,着眼于未来,着眼于当下,聚力教育的可持续发展,为每一名学提供全面、优质而有个性化的教育。

续中华文化之大系,衍千秋上庠之演化,秉变法维新之风云,秉阴阳书院之衣钵。河北正定中学,悠悠文脉相传、绵延恢宏气象,有千年文脉传承,120余年现代建校史。坚守传统、与时俱进、兼容并包,开放办学是学校历经沧桑却能始终保持青春活力的原因。

在这里,深厚的文化积淀,多元的文化融合,形成正定中学独特的教育气质,让每一名学子都走出属于自己的一片天。

(侯路芳)

## 以党建为引领 培养高素质技能人才

——记石家庄职业技术学院艺术设计系教工党支部

在石家庄职业技术学院党委领导下,艺术设计系教工党支部坚决贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持实践育人,充分发挥“三会一课”制度作用,不断提升党支部的组织力、凝聚力和战斗力,坚持为党育人、为国育才,把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,取得了育人实效。今年4月,该党支部入选第四批全国党建工作样板支部培育创建单位。

### ■量体裁衣 创建特色党建品牌

艺术设计系教工党支部坚持打造特色党建品牌,构建了“一室五窗四驱动”的党建工作机制,以“艺术+”作为具体实现路径,形成“一室引领,五窗支撑,四型驱动”的工作格局。

“一室”,即以支部现有的石家庄市“双带头人”教师党支部书记工作室为中心环节,进行高质量高标准建设。

“五窗”即思想引领“窗”,党建研究“窗”,凝聚师生“窗”,党员培育“窗”,服务中心“窗”。“思想引领”窗”是政治建设摆在首位,通过“艺术+党的宣传阵地”的建设方式,提升支部党员自身政治素养;党建研究“窗”,是紧跟党的理论创新步伐,以“艺术+课题研究+课程思政”的实际成果助推工作在新起点上实现新突破;凝聚师生“窗”,是用来强化师生之间的交流合作、资源共享、能力提升,凭借“艺术+社会实践”的师生联系途径,使其拧成一股绳,为学院各项事业发展凝心聚力;党员培育“窗”,是党支部加强后备人才选拔培养,把优秀青年教师培养成为党员,把优秀党员培养成为业务骨干的“双培养”机制;服务中心“窗”是以教育教学为着力点,搭建“艺术+双师创新团队”的平台,激发团队创新活力,将支部建设成为育人堡垒。

“四驱动”即着力打造“学习型”“

### ■全面发力 打造坚强战斗堡垒

建立健全党建运行机制,深入落实党政联席会议制度、党总支支委会议事制度、“三会一课”“主题党日”等规章制度,推进党支部建设标准化规范化。

深入发力,党建研究落地卓有成效。立项河北省高等学校党的建设研究会2023年度课题1项。教工党支部书记工作室入选2022年石家庄市高校“双带头人”教师党支部书记工作室。2024年入选全国党建工作样板支部培育创建单位。

聚焦队伍,党员培育注入新鲜血液。统筹人才队伍建设,实施把优秀青年教师培养成为党员,把优秀党员培养成为业务骨干的“双培养”机制。党支部书记梁婕是石家庄市高等学校专业带头人、河北省“三育人”先进个人称号、河北省师德标兵。1名教师选派至对口帮扶村担任驻村第一书记,1人获“国家技术能手”称号,广告设计教学团队成功立项全国包装职业教育教师教学创新团队。

### ■党建引领 积淀丰硕育人成果

结合专业特点,探索新型党建工作。

在“艺术+”课程思政改革基础上,3门课程获评学院课程思政示范案例,2门课程被评为院级精品在线课程。《立体构成》《建筑构造与识图》2门课程被评为国家级精品在线开放课程,主编国规教材5本、1本获省级教材建设奖评选一等奖,7本教材入选“十四五”国家职业教育规划教材书目。

实干笃行,提升人才培养质量。立项、结项省市级课题13项,参加河北省委宣传部省级文化产业发展引导资金项目纪录片《运河·流动的灯火》拍摄。主持河北省创新能力提升计划项目《健康养生流行梗》系列科普微视频。《广告设计项目实战》获河北省社会科学优秀成果三等奖。入选河北省职业教育职业技能传承创新平台,《依托“行政校企”育人平台,构建螺旋上升的“六双三进”人才培养模式》入选教育部产教融合校企合作案例。

以赛促教,以赛促学。教师指导学生比赛捷报频传,获得河北省职业院校技能大赛“红色印章”2022首届河北高职院校师生艺术联展、第十四届全国大学生广告艺术大赛等重大赛事中,获得一等奖35项。拥有全国教师教学能力大赛三等奖4人,教师指导学生获全国职业院校技能大赛二等奖1项。在全国职业院校技能大赛(高职组)“视觉艺术设计”赛项中获国赛二等奖。

凝心聚力,推动美育工作提升。艺术设计系作为“红色印章”首届河北省高职院校师生艺术联展的主办单位,摸索出一条“主题联展——作品竞赛——艺术座谈”的河北高职美育教育通道。

技艺传承,文化育人再创佳绩。在河北省高等职业院校创新发展行动计划(2022—2025)中成功立项梁婕《陶器》技艺大师工作室、非遗文创(金鱼文化)技术技能大师工作室,成立“许广彬设计工作室”,获批“赏花赏艺”非遗传承人及石家庄市文化名家,实现以中华优秀传统文化铸魂育人。

(张成飞)